

雨污分流改造 民生工程暖心

——探访市区雨污分流改造工程建设现场

本报记者 李一珂

前不久，今年的市区雨污分流改造工程全面开工，市民发现不少路段已经设置起围挡开始施工。一些市民发出疑问：雨污分流去年建设了，今年的改造和

去年的有什么区别吗？

带着疑问，3月27日下午，记者走进施工现场，探访工程情况和最新进展。

畅通“动脉” 修复“血管” 有效解决内涝问题

去年，我市采取了“夏病冬治”的方式，完成了市区西凤路、火炬路、玉涧堡西路、太平堡东路等12条道路的雨污分流改造。今年在此基础上，市市政工程养护服务中心继续对公园路片区的公园路、太白路、火炬路片区的峪泉路、峪泉南路、英达路、创业路、盛世路、经二路片区的汉中路和新华南巷，新建路片区的新建路、新渭路、渭工路，以及新福园片区的新福南路等12条道路进行雨污分流改造。

“去年进行改造的路段大多数为城市次干道和支路，今年则主要集中于城市主干道，工作量更大，任务更重。如果说去年是打通城市的‘毛细血管’，今年则是打通‘大动脉’，两者结合才能畅通整个城市的雨污排水系统。”市市政工程养护服务中心工程一科科长郭利文介绍，今年改造后，将新增石坝河2处雨水排放口，改造污水管道3137米、新建雨水管道10505米、开挖并恢复路面结构层约6万平方米。

在新建路和红旗路交会处，记者看到施工围挡旁摆放着交通示意图，几名交通协管员在引导交通，现场秩序井然，交通顺畅。市市政工程养护服务中心工程二科科长张永刚告诉记者，“新建路的雨水管道汇水面积大，要汇集红旗路、汉中路等区域的雨水。以前新建路是雨污合流管道，这次改造要增加一趟管径1.35米的雨水管道，从而大大提高这一段的排水能力。”

随后，记者来到公园路施工现场，这里正在对公园南路至公园西路段进行封闭施工。这几年，随着城市的发展，公园路原有的管道不能满足城市排水需要，一下暴雨，大量雨水涌入，管道就会不堪重负，极易内涝。公园路人民公园门口位于桥南片区地势最低洼区域，处于雨水管道下

游，周边太白路、峪泉南路、火炬路、英达路等路段的雨水，都要汇集到公园路，原来的雨污合流管道管径太小，后来，通过建设公园路雨水泵站，将雨水提升后排入石坝河。去年改造时，在公园西路和石鼓路新建了几处出水口，已经一定程度上缓解了公园路的排水压力，但是由于地势原因，公园路原排水管道的压力依旧存在。为此，工程技术人员经过多次考察、勘测、分析、论证，下决心要解决这个难题。现场施工人员告诉记者，这个“决心”就是建设大断面的雨水箱涵。雨水箱涵呈矩形，高2.3米、宽2.8米，长度1350米，具有更大的径流截面，雨水通行效率高了，排水能力自然就更强。

克服困难 细化要求 尽力降低施工影响

城市变化日新月异，城市基础设施也在老化，因此城市更新是必然过程。实施市区雨污分流改造工程，能有效化解强降雨天气造成的城市内涝风险，事关全局、事关长远。但是建设过程中的封闭围挡和交通改道，也会对群众出行和生活带来不便。为了将这些影响降至最低，最大限度争取群众的支持和理解，市市政工程养护服务中心制定交通疏导方案、优化工程方案、增加施工力量、最大限度缩短建设工期，保证工程又好又快完工。

在新福园片区的施工现场，记者看到新福南路已经开挖，工人们正在预埋管道。市市政工程养护服务中心陈仓养护所副所长闫帅告诉记者，这条路采取分段施工的方式，目前开挖了308米，出动60多名施工人员，8台机械设备交替使用，就是为了将工期往前赶。闫帅说：“这里附近居民多，我们为了不影群众休息，夜间不动用大型机械，避免噪声扰民。”

其实，要将影响降至最低，工期也是关键。记者了解到，本次改造采取“多点联动，由点到线、先下游后上游”方式组织施工。在条件允许的情况下，采用非开挖施

工，尽量减少路面开挖，减少交通阻断以及开挖后修复工程量，从而大幅缩短施工工期。同时，采用平行作业法，各项目分段同时施工，起到“多点开花，同时结果”的效果。为了督促各施工单位加快工期，施工中还会开展“劳动竞赛”，通过奖优罚劣的方式激励各施工单位创先争优，提高工程施工质量和效率。

渭工路属于老城区，地下管网老旧，近年来多次出现管道堵塞、污水外流的情况，影响附近居民生活和出行，本次改造也将这里纳入范围。在施工现场，记者注意到围挡上贴着安民告示，介绍了工程的基本情况。附近居民张欣告诉记者：“渭工路道路比较狭窄，施工后虽然挡了一部分路，但是有专人在维持交通秩序，所以早晚出行还算比较顺利。此外，这里以前管道老旧，容易积水，期待这次改造后能解决这些问题，让城市更好，我们住得更舒心。”

记者了解到，为了减少施工影响，市市政工程养护服务中心在施工开始前就组织各施工单位在沿线各个小区门口和社区，发放及张贴告示，详细说明该段工程的改造原因、实施时间、完工时间。针对一些道路狭窄不利于施工设备展开作业的路段，市市政工程养护服务中心尽可能压缩围挡范围，安排专人24小时值守，对所有小区出入口的施工，均采用当天施工、当天回填的办法，最大限度保障周边群众应急、安全出行畅通。

为了保障群众出行问题，市市政工程养护服务中心积极对接交警、城管、公交等多个部门单位，制定优化交通疏导方案。在各十字路口处，尤其是早晚高峰期，每个路口安排1至2名交通疏导员配合交警疏导交通，随时根据拥堵情况，限时、限流分批次，有序组织车辆通行。

雨污分流改造工程是我市今年的重点民生工程，是有效缓解城市内涝问题的重要举措。施工带来的不便只是短暂的，改造完成后，人们将看到城市更美好的一面。

出行小贴士

1. 公园路：胜利大桥南至峪泉路段，施工期间对北侧道路全封闭施工，南侧道路改为双向通行；峪泉路至公园南路路段，施工期间占用道路中间车行道，南北两侧各预留两个车道双向通行；公园南路至石坝河段，施工期间对北侧辅道进行全封闭，车辆可通过石鼓路、公园南路绕行。

2. 太白路：神农大桥南至胜利大桥南段，施工期间对北侧道路全封闭施工，南侧道路改为双向通行。

3. 峪泉路：施工期间对东侧道路进行全封闭施工，车辆由北向南单向通行，由南向北车辆可绕行火炬路、公园南路。东一路至东二路段，施工期间对道路西侧进行全封闭施工，车辆由南向北单向通行，由北向南车辆可绕行清姜路。

4. 英达路：施工期间对道路南侧进行全封闭施工，车辆由东向西单向通行，由西向东车辆可绕行火炬路。

5. 创业北路：施工期间对道路西侧进行全封闭施工，车辆由南向北单向通行，由北向南车辆可绕行峪泉路、盛世路。

6. 盛世路：施工期间对道路东侧进行全封闭施工，车辆由北向南单向通行，由南向北车辆可绕行创业北路、峪泉路。

7. 新福南路：太平堡东路至玉涧堡西路段，道路南侧封闭施工；玉涧堡西路至测绘小区段，道路北侧封闭施工，道路半幅封闭期间，新福南路实施单向通行，车辆由东向西行驶；玉涧堡西路至测绘小区段根据施工进度实施全封闭施工，车辆绕行新福路通行。

8. 渭工路：西铁驾校路至广元路路段，道路北侧封闭施工，实施单向通行，车辆由东向西行驶。

9. 汉中路北段：游园路至曙光路段实施全封闭施工，车辆绕行经二路及曙光路通行。

10. 新渭路：滨河北路至新渭路与渭工路十字东侧道路进行封闭施工，车辆在道路西侧由南向北单向通行；新渭路与渭工路十字至新建路西段，东侧道路封闭施工，车辆在道路西侧由南向北单向通行。

11. 新建路：红旗路至汉中路段施工期间对道路北侧8米进行封闭，车辆由东向西单向通行，西来车辆绕行滨河北路、经二路；汉中路至西凤路段对道路南侧8米进行封闭，车辆由东向西单向通行；红旗路实行双向通行，红旗路口、汉中路口、文化路口来车禁止向东行驶，西凤路车辆正常行驶。

不负春光与时行 “春日经济”热力十足

最是一年春好处，多地“赏花节”持续上新，春菜春茶抢鲜上市，各类户外运动持续升温。上春山，赏春花，品春鲜，春风一到便繁华，“春日经济”热力十足。

赏春：繁花绽放文旅热

蜀花迎春、出水芙蓉……正在举行成都第六十届花会上，以各类花卉为主题的8个特色花展，呈现花卉之美与园艺之精。插花艺术沙龙、非遗手工体验、美食集市等28场文化惠民活动吸引众多游客。“走出家门，就为体验这满满的春天氛围。”四川成都市民李莉说。

3月中旬起，上海陆续举办丰富多彩的花节。宝山顾村公园，樱花节开幕后首个周末就接待入园游客近10万人次；崇明区的东平国家森林公园内，郁金香、樱花等近300万株花卉竞相绽放，投壶、捶丸等古风游戏，尽显盎然春日。

走进江西省抚州市崇仁县许坊乡巴和生态园，十里桃花竞相开放，众多游客花海逐春。陈兆媛专门从南昌赶来赏花：“几个闺蜜邀约一起来，桃花盛开，活动丰富，不虚此行。”

携程发布的《2024年清明节旅游预测洞察》报告显示，预计清明小长假期间，国内酒店搜索热度同比上涨67%；机票搜索热度同比增长80%；清明节假期赏花的景区门票预订量同比上涨超6倍；国内自

驾租车预订同比增长240%。途家民宿平台数据显示，截至3月25日，清明假期热门城市民宿预订量同比增长3.4倍。

“赏花+美食”“赏花+非遗体验”……花为“媒”开拓消费新场景，也为地方经济发展注入新动能。

“过去靠种桃、卖桃挣钱，现在‘靠花卖景’也能挣钱。”45岁的刘师傅是江西崇仁县人，养了上千只麻鸡。“我之前在外地工作，一个月能赚5000元左右，现在家乡养麻鸡挣得更多。桃花节期间，一天就卖了近100只麻鸡。”刘师傅说。

“我们办桃花节的目的是以花为‘媒’、以节会友、以游促产、以产兴业。”崇仁县许坊乡党委书记刘丽敏说。

赏春：春菜春茶带热餐桌

在成都金堂县赵家镇羊肚菌种植基地里，一朵朵羊肚菌如雨后春笋般破土而出，村民们穿梭在大棚中，动作娴熟地采摘羊肚菌。

随着多地春菜春茶抢鲜上市，餐桌上充满“春天的味道”，消费市场“春鲜”涌动。

“今年羊肚菌收成很好，估计采

收会持续到3月底。”赵家镇村民易大友难掩丰收的喜悦。他今年种植了9亩羊肚菌，每亩地预计采收1000斤左右，一斤鲜货卖40元至60元，外地商家上门收货，销路不愁。

金堂县赵家镇平水桥社区党总支书记段开迅介绍，目前，整个金堂县羊肚菌种植户有近200户，预计今年鲜货产量约5000吨，为村民拓宽了增收致富路。

江南三月，春茶日新。江西南昌市湾里管理局太平镇大客天下茶园生机勃勃，茶农们迎来一年中最忙的时节，抢抓农时采摘头芽。

“早上送孩子到学校后，我就过来干活了，一天有100多元的收入。”采摘工人杨枝珍说。

在离茶山不远的茶叶加工车间里，茶香四溢。“目前采摘的是茶叶的初芽，这是品质最好的茶叶原料，炒出一斤成品茶，大概要摘6万至8万个头芽。”江西碧德馨实业发展有限公司总经理钟晓峰说。

市场里，香椿、荠菜、春笋等时令春菜持续走俏。多个平台搜索数据显示，自立春以来，春菜品类搜索量持续上升。生鲜电商平台叮咚买菜的春



菜尝鲜频道自3月初推出以来，已经上架香椿头、荠菜头、豌豆等近50个品类，预计4月前的春菜销量将达6000吨。

踏青：户外活动热力迸发

穿上汉服去踏青，已经成为这个春天的时尚玩法。春天里，处处可见汉服裙角飞扬。

在我国汉服最大产区山东曹县，2024年以来汉服网上销售额已达12.6亿元。多个电商平台的大数据显示，汉服的搜索量从今年1月份开始暴涨，马面裙成为汉服品类下热度最高的单品。

户外瑜伽、绿道骑行……春暖时节动起来，越来越多人到大自然中体验户外运动的乐趣。记者走访四川成都、江西南昌等地部分体育及户外用品专卖店了解到，冲锋衣、登山鞋、自行车等户外运动装备进入销售旺季。天猫日前发布的《2024春夏淘

宝天猫运动户外行业趋势白皮书》显示，骑行、水上运动、徒步是消费者春夏季户外运动的首选。今年以来，单车配件在天猫成交金额同比增长70%，成交笔数同比增长超50%。

3月上旬起，随着气温逐渐回升，国内多个马拉松赛事陆续登场。无锡马拉松、武汉马拉松、重庆马拉松、上海马拉松、成都马拉松等赛事火热开跑，也点燃了城市体育经济。

这些赛事线路不仅串联起所在区域的地标性建筑、景点等，还通过与沿途商圈联动、大型商业综合体推出专场优惠等，跑出了一条条热力四射的消费新赛道。

四川大学户外运动研究所所长邓维认为，一些以前相对小众的户外运动正在逐渐流行，不仅激发了更多人的运动热情，也有利于引燃户外经济。

（新华社北京3月28日电）